



ЗАРЯ ВОСТОКА

ზარი  
ვოსტოკა

საპარტიო ჯგ  
ფუნდის  
საპარტიო სსრ უაღრესი  
საპარტიო სსრ  
ინფორმაცია საპარტიო მრავალ

Газета  
выходит  
с 20 июня  
1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 11 ДЕКАБРЯ 1988 ГОДА

ЦЕНА 3 КОП.

М. С. ГОРБАЧЕВ В АРМЕНИИ

10 декабря Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачев отбыл из Москвы в Армению.

(ТАСС).

10 декабря Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачев прибыл в район бедствия Армении. Он знакомится с ходом спасательных работ, с налаживанием жизнеобеспечения пострадавших.

На снимке: во время пребывания в Ленинкане.

Телефото ТАСС — ГРУЗИНФОРМА.



10 декабря более 250.000 труженников нашей республики приняло участие в субботнике. В фонд помощи братской Армении перечислено до 2.000.000 рублей.

ТБИЛИСИ

10 декабря, в день всеобщей скорби и траура, труженники многих тбилисских предприятий по единому решению своих коллективов объявили этот день рабочим, а все заработанные деньги отсылают в фонд помощи братской Армении.

«Нарушен» обычный субботний график работы в авиационном производственном объединении имени Димитрова. Все рабочие и служащие предприятия пришли сегодня сюда, чтобы отработать в счет фонда помощи.

Мы глубоко переживаем постигнуто Армению трагедию, — сказал слесарь завода, председатель совета трудового коллектива Ш. Лоцишвили. Многие авиаторы изъявили желание отдать кровь для раненых. На сегодня этот гражданский долг исполнили уже свыше трехсот димитровцев.

Обычный рабочий день и на производственном объединении «Электровозостроитель» имени В. И. Ленина.

Весь наш трудовой коллектив, — говорит бригадир комплексной бригады О. Шарипашвили, — узнав о бедствии, происшедшем в Армении, единодушно решил отработать один день и всю сумму — 100 тысяч рублей — направить в фонд помощи братской республики. Подготовлен также наш санаторий-профи-

лакторий для приема более ста человек, пострадавших от стихийного бедствия.

ЧИАТУРА

Трудящиеся города глубоко сочувствуют братской Армении. Этому печальному событию был посвящен многолюдный митинг в рудоуправлении имени Орджоникидзе города Чиатуры. Выступившие — председатель Леван Чагелишвили, слесарь Гедердз Санхардзе, горный инженер Аватандил Эрадзе и многие другие предложили в фонд помощи перечислить заработную плату одного дня.

Всего же объединением «Чиа-турмерганец» на специальный счет в фонд помощи будет перечислено 20 тысяч рублей.

ЗЕСТАФОНИ

Все предприятия, организации, учреждения города, колхозы и совхозы района решили оказать помощь братской Армении. 9 декабря во второй половине дня из районного центра выехала колонна с техникой: четыре тяжелых грузовых автомашины, 2 автокрана, каждый грузоподъемностью 16 тонн, 2 автомашины с газовыми баллонами и одна автоцистерна с газом. Есть и пассажирские микроавтобусы со специалистами-сварщиками.

Вторая автоколонна, — рассказывает руководитель специального штаба помощи, созданного при районом пар-

(Окончание на 4-й стр.)

Неделя нашей жизни

ПОД ЗНАКОМ БЕДЫ

В понедельник мы собираемся на работу и думаем: «Вперед — целая неделя». Но вот наступит пятница — и удивляешься: «Как быстро, незаметно пролетели дни!»

Пролетели — и что-то унесли с собой. Навсегда. Но и оставили. Чему-то научили. Чему-то помогли понять.

Сегодня — последний день недели, начавшейся пятно декабря. Вся она как бы спрессовалась в один комок, в одну боль. Кто бы мог подумать...

Неделя так много сулила. 6 декабря вылетел в Нью-Йорк М. С. Горбачев для участия в сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Ожидались визиты на Кубу и в Великобританию. Понимали: будут хорошие сюрпризы. Те, которые рождаются из взаимного интереса, стремления к пониманию, желания пойти навстречу доброй воле. Мы, к сожалению, пока не вполне осведомлены, сколько средств, материальных и иных ресурсов уходит на вооружение. Да, известны бюджеты военных расходов, но насколько полно они отражают реальные цифры? Впрочем, и по имеющимся можно судить и делать свои подсчеты, переводя танки в детские сады, боевые самолеты — в больничные комплексы, артиллерийские системы — в школы, жилья, дома отдыха и санатории...

Надежды на добрые вести оправдывались. На 500 тысяч человек сокращаются в ближайшем году Вооруженные Силы страны, сказал, выступая на сессии Генеральной Ассамблеи ООН, М. С. Горбачев. Существенно сократится и объем обычных вооружений. Из ГДР, Чехословакии и Венгрии будут выведены и расформированы шесть танковых дивизий, а также десантно-штурмовые и ряд других соединений и частей. Из Монголии вернется на Родину значительная часть советских войск.

Вечером седьмого декабря мы слушали выступление из Нью-Йорка и еще не подозревали, как немисливо много и так противоречиво соединил в себе этот день: новую философию мира, благополучия, счастья народов земли и трагедию — не одного народа, не одной страны, трагедию мирового масштаба. И по числу жертв. И по пронзительности боли. И по масштабам сострадания, помощи народов, государств.

Было предвещание беды. Когда вдруг закружилась голова, поплыл под ногами пол, упала и разбилась ваза. Газодики умрали под черными осколками, а мы с замкнутым сердцем ожидали чего-то. Спало первое ощущение — бросились к телефону: «Как дома? Где дети?»

Потом пришла весть: эпицентр землетрясения где-то в Армении. Имя и фамилия в сообщении из Средней Азии, и стандартные — и слава богу, что нет в них печального разнообразия — фразам «жертв и разрушений нет, не ощутили особой тревоги. Главное событие дня, думалось, — вперед, оно обещано нам

нью-йоркскими встречами. И потому вечерний сумрак в тот день еще не был отягощен мраком безысходности, незнание истины дало возможность порадоваться услышанному и увиденному с экрана телевизора. Порадоваться, может быть, в последний раз — и в эту, и в будущие недели.

Хотя — неверно. И сквозь горе, и сквозь невозвратность, и сквозь вселенский траур пребывает та тихая радость, от которой светлыми кажутся скорбные дни святых. Это радость чистых действий и помысли, радость человеческого братства, единения.

Ехала субботним утром на «маршрутке» и видела: длинной цепочкой вытиснула колонна грузовых машин. В их немой неподвижности было что-то трагическое. Будто последняя минута в спокойствии, а потом — взрыв раненым заверем колонна, движется вперед, чтобы болью исцелить боль.

9 декабря поздно вечером Грузинское телевидение показало репортаж из Спитак. Вы видели эти кадры! Если да, то поняли, что значит горе. Даже если никогда не изведали его сами. Спасибо тележурналистам: они поняли, как надо снимать беду, — без слов, без треска расхожих фраз, без пропагандистских натяжек.

Что больше всего тронуло? Благодарность, которую не смогло заглушить даже горе. И это — «зданни мадлоба, генцавалей» — правильно мы поняли. Сокрушенный несчастный человек, он хотел хоть что-то отблагодарить пришедших, первым пришедшим на помощь армянскому народу сынов и дочерей Грузии и, зная, сколь дорог грузини его родной язык, отдал в тот миг все, что мог дать, что у него осталось...

Неделя надежд обернулась неделей тревог и забот. В республике действует правительственная комиссия — все идет на помощь нашему соседу: техника, медицинское оборудование, одежда, человеческая кровь, палатки, денежные средства. Едут спасать еще живых людей. Едут восстанавливать, отстраивать заново разрушенное строители, архитекторы. Сбивает с ног усталость, не вмигает увиденного сердца — рвется, отдавая каждому из найденных в руинах свою часть. Быстрее! Пусть собьется с привычного ритма время, пусть замедлит свой ход: ведь каждая продолгающая сутки уносит все новые, последние, возможно, жизни.

Вставшим почтили память погибших, выразили глубокое сочувствие и соболезнование семьям, потерявшим родных и близких, участники состоявшегося 8 декабря собрания партийно-хозяйственного актива Грузии. На нем шла речь — не могла не идти — и о той помощи, которую оказывает наша республика Армении. Но в повестке дня главным был иной вопрос — политическая обстановка и меры по преодолению антиобщественных и экстремистских проявлений.

Незадолго до этого, 5 декабря, в

ЦК Компартии Грузии прошла встреча с представителями научной и творческой интеллигенции, руководителями высших учебных заведений, ряда министерств и ведомств, творческих союзов, средств массовой информации республики. Она была посвящена анализу причин и последствий известных событий последней декады ноября в Тбилиси. В официальном сообщении — оно опубликовано в республиканской печати — длинный перечень выступавших и их общее мнение: то, что произошло у Дома правительства, и сопутствующие тому обстоятельства породили напряженную обстановку не только в столице, но и по всей республике. Сделан такой вывод: организаторы известных событий, пользуясь демократией, открыто превращают советскими законами, намеренно раздувая трудности и проблемы, нагнетают эмоции, стремятся своими действиями внести раскол в общество. Вот почему, отмечалось, сегодня особенно актуально стоит вопрос о консолидации всех передовых сил.

Нет нужды доказывать, какую остроту — теперь уже, правда, по причинам совершенно иного характера — приобрел вопрос единения, консолидации к 7-8 декабря, когда уже стали известны размеры трагедии и потребовалась мобилизация всего, что имеем, — не только техники, но в первую очередь духовных, человеческих сил. Тут не до раздоров, не до ссор в своем доме, не до выяснения отношений. И тем не менее опять приходится выступать, в первую очередь интеллигенции, — и на партзаседании, и по телевидению. Есть, значит, в том необходимости, существует опасность, которую надо предупредить, действуют силы, с которыми надо бороться...

Да, жизнь, конечно, продолжается. И каждый волен делать свой выбор. Ехать в разрушенный Ленинград на стон, заглушаемый бетонными плитами. Или созывать митинг. Идти на станцию переливания крови и, выстояв в долгой очереди, порадоваться тому, что не остался в стороне от беды. Или подбрасывать новые гололозины в тлеющие костры. Волюному — воля. Но, согласитесь, когда головы склоняются в траур, смеющегося принимают за безумца. Шенкпировские образы потому и знамениты, что вечны, понятны каждому.

...Решив начать такого рода еженедельные обзоры, мы надеялись, что будут они о событиях интересных и разных, дадут картину жизни республики за семь дней в наиболее ярких ее проявлениях. Но начинал, к сожалению, приходится не с лучших новостей. Не потому, что бедна была эта неделя на добрые вести, — трагедия сегодня о них говорить; сегодня, когда по всей стране приспущены флаги, и красному полотнищу которых знаком беды жгутся черные ленты; когда еще так болит, кровоточит рана.

Людмила ЩЕРБИНА-ЭСВАНДИЯ.

Стать хозяином на земле

Мини-фермы — арендаторам

Стабильно трудятся животноводы колхоза села Джихашкари Зугдидского района. Достаточно привести такой факт: по итогам минувшей зимовки скота хозяйство признано победителем Всесоюзного социалистического соревнования.

Высокие результаты джихашкарцами достигнуты и в производстве других видов сельскохозяйственной продукции. Сверх задания заготовлены десятки тонн чайного листа, кукурузы, овощей. При этом в каждой отрасли прослеживается тенденция к снижению себестоимости продукции.

У каждого хозяйства свой путь к эффективности и двойной выработке. В коллективе, например, считают, что в основе экономического ускорения в первую очередь лежит ориентация на самостоятельность в принятии решений.

— Еще два года назад мы поставили перед РПОУ вопрос о внедрении на животновод-

ческой ферме арендного подряда, — говорит председатель колхоза Магана Маргия, — и районное руководство оказало нам всестороннюю поддержку. Но это было лишь началом пути к арендным отношениям. Главное, надо было убедить, заинтересовать людей в преимуществе нового метода работы. И тут специалистам колхоза пришлось многое сделать, начиная от разъяснения сути аренды, кончая разработкой взаимовыгодных договоров.

Тогда, два года назад, инициативу проявили работники свиноводческой фермы. Именно они первыми решили взять ферму в аренду. За год результаты работы оказались столь внушительными, что за опытом сюда, в Джихашкари, стали приезжать представители сел не только Зугдидского, но и других районов Западной Грузии. Колхоз в 1987 году от реализации свиноводства получил 220 тысяч рублей, причем себестоимость продукции

при этом составила всего лишь 54 тысячи рублей.

Следующим шагом было внедрение аренды уже на животноводческой ферме. Здесь создали две бригады: одну — закрепленную на продуктивном стаде, другую — на выращивании молодняка. И вот за период прошлой зимовки скота в колхозе было произведено 2.247 центнеров молока, что на 160 центнеров больше, чем в предыдущую зимовку, надой с каждой фуражной коровы увеличился на 180 килограммов и составили 2.502 килограмма. Значительно увеличилась продажа мяса государству. На всем сказались ответственность, хозяйское отношение к делу, самостоятельность арендным отношениям.

— Высокие результаты прошлой зимовки скота, сложились из многих факторов, — говорит бригадир арендной короводобывающей бригады Анаор Сичинашви, — и один из них — прочная кормовая база кол-

хоза. Отлично поработала наша бригада в нынешнем году. Заготовлено 170 тонн сенажа, 190 тонн сена, 1.200 тонн высококачественного силоса, завершено сев многолетних трав. Все это даст возможность полностью обеспечить кормами собственного производства и животноводческую ферму.

Говоря о внедрении аренды в колхозе села Джихашкари, надо отметить и такую особенность. Сегодня желающих работать по новому методу значительно больше, чем имеющихся участков, причем именно в животноводстве. Поэтому перед правлением встали вопросы создания новых участков или, как здесь называют, — мини-ферм. Одно капитальное здание для подсобной фермы на 30 голов скота уже готово, и теперь идет заключение договора с арендаторами.

Митрофан ГОГОХИЯ, Вахтанг ЛОМТАДЗЕ. (Спец. корр. «Заря Востока».)

В Совете Министров Грузинской ССР

Состоялось очередное заседание Президиума Совета Министров Грузинской ССР, которое обсудило представленные Комитетом народного контроля республиканские материалы о состоянии охраны кооперативной собственности и борьбы с негативными явлениями в системе Цеквашири.

В принятом постановлении отмечается, что во многих организациях и на предприятиях потребительской кооперации республики не перестроены коренным образом и не отвечает современным требованиям работа по пресечению растрат и хищений, бесхозяйственности и других негативных явлений. Особенно неудовлетворительное положение в этом отношении наблюдается в кооперативных организациях Юго-Осетинской АО, Горьковского, Чхорозукского, Махарадзевского, Ахметского, Боржомского, Цхкавского, Зестафонского, Мцхетского, Ахалкалского и других районов.

Имеющиеся недостатки в деле охраны социалистической собственности объясняются в основном тем, что правление Цеквашири, его управленческий аппарат и подведомственные организации не ведут на местах повседневной, непримиримой борьбы с бесхозяйственностью и расточительством, а намечаемые ими мероприятия малоэффективны, носят декларативный, примиренческий характер.

Совет Министров Грузинской ССР, признав крайне недостаточной работу правления Цеквашири по обеспечению сохранности кооперативной собственности, искоренению

растрат и хищений, предотвращению негативных явлений, поручил правлению в месячный срок разработать и осуществить конкретные мероприятия по пресечению растрат и растратности, кадров, укреплению контроля — ревизионного аппарата.

Совет Министров республики принял и руководству и исполнению постановления Совета Министров СССР от 10 августа 1988 года о мерах по увеличению производства и улучшению снабжения населения продовольственными товарами в 1988—1990 годах, наметил конкретные мероприятия, цель которых — в 1990 году достигнуть по производству всех видов продуктов питания уровня, предусмотренного программой Грузинской ССР.

Согласно принятому решению об улучшении условий жизни детей-инвалидов и инвалидов с детства, Совет Министров Грузинской ССР поручил соответствующим министерствам, ведомствам, исполкомом Советов народных депутатов уделять повседневное внимание удовлетворению их нужд и потребностей, создавать для учебы, плодотворной работы и активной общественной деятельности детей

инвалидов и инвалидов с детства, совершенствовать их медицинское обслуживание.

Президиум Совета Министров Грузинской ССР утвердил перечень дополнительных работ по ликвидации последствий стихий в Лентакском районе, и поручил соответствующим органам поручено предусмотреть проектирование и строительство капитальных благоустроительных сооружений для защиты поселка Лентехи и сел района.

Совет Министров республики утвердил проекты расширения комплекса больницы на 260 коек с поликлиникой на 250 посещений за смену в Ахалкалском и строительстве Дома ребенка на 400 мест. Вместе с тем отмечено безответственное отношение Министерства здравоохранения Грузинской ССР, Главного управления капитального строительства при Совете Министров Грузинской ССР и Тбилигорисполкома к решению вопросов, связанных со строительством Дома ребенка, вследствие чего разработку проектной документации затянулось на четыре года.

Заседание Президиума Совета Министров Грузинской ССР приняло также решения по другим вопросам хозяйственной и социально-культурной жизни республики.

(ГРУЗИНФОРМ).

Указ Президиума Верховного Совета Грузинской ССР

ОБ ОБРАЗОВАНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО СТРОИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

Президиум Верховного Совета Грузинской ССР постановляет:

Образовать с 1-го республиканский Государственный строительный комитет Грузинской ССР, упразднить Государственный комитет Грузинской ССР по делам строительства Грузинской ССР, Министерство промышленности строительных материалов Грузинской ССР и Главное управление капитального строительства при Совете Министров Грузинской ССР.

Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР П. ГИЛАШВИЛИ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР В. КВАЦХЕЛИЯ.

Тбилиси. 9 декабря 1988 года.



# В ЭПИЦЕНТРЕ ЗАБОТЫ И ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Эпицентр разрушительно-землетрясения, произошедшего 7 декабря в ряде северных районов Армении, стал в эти дни поистине эпицентром людской заботы, деятельного сострадания и ответственности. Вся страна участвует в разрывании спасательных работ в оказании помощи пострадавшим. Координирует и направляет эту деятельность комиссия Политбюро ЦК КПСС во главе с Н. И. Рыжковым.

Утром 9 декабря на заседании комиссии с участием руководителей союзных министерств и ведомств, ВЦСПС и руководства Армянской ССР было принято решение проанализировать выполнение спасательных задач, ставшихся на прошедшую ночь, подведены итоги ночных работ, определены дальнейшие безотлагательные действия. Главной задачей, как было подчеркнуто вновь, остается быстрая разгрузка руин и завалов. Под ним еще могут быть живые люди — накануне, например, войсками Советской Армии при разборке одного из завалов на месте производственного помещения было вызвано на свет и спасено 200 человек. Спасти живых, полностью извлечь тела погибших — здесь дорога каждая минута. С огромной само-

верженностью, не считаясь со сном и отдыхом, проявляя подлинные образцы гуманного героизма, трудятся над выполнением этой главной задачи войны Советской Армении, а также добровольные помощники из числа местных жителей, молодежи, прибывающей из Еревана, из разных городов и республик. Только разобрав завалы, вызволив тех, кто еще может оказаться живым, и предав погребению тела погибших, можно приступить к энергичной эвакуации людей из пострадавших городов и сел и начать планомерную работу по восстановлению и ремонту зданий, инженерных сетей, водопровода, электроснабжения.

Формируются комплексные бригады для круглогодичной работы. Прибыло 450 горноспасателей. Расширяется помощь, идущая из-за рубежа, в районах бедствия доставлено 60 французских специалистов горных работ. К 11 декабря на расчищенные завалы будут действовать уже не менее 500 автокранов.

Вместе с тем на заседании комиссии была подчеркнута резкой критике медлительность республиканских органов по обеспечению пострадавших временным жильем, по организации пунктов питания, торговли продовольственными товарами. Было по-

требовано в течение дня в корне изменить положение. Затем состоялось совещание с заместителями Председателя Советов Министров союзных республик, ведущих вопросы строительства. Под благородное, гуманное стремление народов всех братских республик оказать всестороннюю помощь Армении подводится реальная программа. Каждая республика примет участие в ликвидации последствий стихийного бедствия в городах Ленинакане, Кироваване, Спитяке, в ремонтно-восстановительных работах, в новом строительстве, создаст собственную строительную базу. Ремонтно-восстановительные работы в сельской местности предложено выполнить организациям Госзагорпрома СССР и Минводхоза СССР. Поставлена задача активнее привлекать к восстановительным операциям союзные министерства и ведомства, чьи предприятия, организации имеют на территории пострадавших районов.

За 2 года союзными республиками будут построены здесь жилые дома общей площадью около 5 миллионов квадратных метров, а также школы, детские сады, больницы и другие объекты социально-культурной сферы.

В тот же день заместители Председателей Советов

Министров союзных республик выехали в районы бедствия в сопровождении Председателя Совета Министров союзных республик, ведущих вопросы строительства. Исходя из реальной обстановки, комиссия Политбюро ЦК КПСС в числе первоочередных мер определила также восстановление поврежденных участков автомобильных и железных дорог, четкую организацию движения транспорта, бесперебойную работу авиационной доставки строительной техники, продовольствия и других первоочередных грузов.

В районах бедствия прибыли два дополнительных инженерных полка и железнодорожная бригада. Их личный состав с ходу включился в дело. В ближайшие дни придут еще 5 полков. Военскими частями развернуты пункты горячего питания для населения. Начато восстановление водопровода, электроснабжения, телефонной связи.

Комиссия Политбюро ЦК КПСС запланировала повторный выезд в районы бедствия с целью проверить на месте ход выполнения поставленных задач и оперативно-восстановительных работ в целом.

Чувствуя братскую помощь всей страны, миллионы советских людей, трудящихся республики живут одним — общими усилиями преодолевают грозную беду.

Чувствуя братскую помощь всей страны, миллионы советских людей, трудящихся республики живут одним — общими усилиями преодолевают грозную беду.

# ВСТРЕЧА С ЖУРНАЛИСТАМИ

40—45 тысяч погибших, десятки тысяч раненых, полями остались без крова — таковы трагические предварительные данные о землетрясении в Армении.

Их назвал 10 декабря на брифинге в пресс-центре МИД СССР в Москве заместитель министра иностранных дел СССР В. М. Никифоров. Он сообщил советским и иностранным корреспондентам, что пострадавшему населению помощь оказывает практически вся страна. В адрес Ленинакана, Кировавана и других городов республики идут медикаменты, продовольствие, промышленные товары, строительная техника, топливо. Трудящиеся и организации перечисляют крупные суммы денег. Широко развернута сдача донорской крови. На место трагедии направлены большие отряды медицинских работников, строителей, железнодорожников, связистов, других специалистов.

Советские люди, продолжал заместитель министра, выражают признательность правительствам, общественным организациям и частным лицам больше чем из сорока стран за помощь, которую направили они в адрес Армении. Вчера

Мы рассматриваем все, что происходит в связи с постигшим нас бедствием. Мы благодарим журналистов, тех, кто раздает вещи, кто не жалеет денег, кто высылает письма, кто высылает деньги, кто высылает лекарства.

Заведующий отделом сейсмологии Института физики Земли АН СССР И. Л. Нерсисов сообщил журналистам, что эпицентр землетрясения оказался между Ленинаканом и Кироваваном. Подобной силы толчки здесь не было почти тысячу лет. Примерно таким землетрясением в одиннадцатом веке была полностью разрушена древняя столица Армении Ани.

В район бедствия вылетела группа специалистов, чтобы следить за сейсмологической активностью и своевременно предупредить население о возможных в ближайшем времени новых толчках.

На брифинге было сообщено, что на восстановление всего разрушенного потребуются примерно два года. Город Спитяк будет отстроен заново.

(ТАСС)

## РЕПОРТАЖ

# ИМЕЙ ДОБРОГО СОСЕДА

Ленинакан, Кироваван, Спитяк... В эти дни в Грузии у всех на устах названия городов, районных центров, сел Армении.

Вечером восьмого декабря в Республиканскую детскую больницу привезли оказавшихся в беде детей из Ленинакана. Тяжелое шоковое состояние, синдром давления, комбинированные переломы, многочисленные ушибы и повреждения тела — таков диагноз. Все noch на девятое декабря не отошли от своих маленьких пациентов — Оганеза Хачатуряна, шестилетней Катрин Харацидисе, Марии Мурадян — опытные педиатры, возглавляемые главным врачом больницы Тенгизом Бакадзе. Мы звонили Тенгизу Семеновичу уже далеко за полночь, интересовались состоянием пострадавших. Врач вселял надежду, что исход будет благоприятным, на это направлены все усилия людей в белых халатах.

В ночь на восьмое и на девятое декабря ни один из врачей и специалистов среднего медицинского звена Тбилисской клинической больницы № 1 и не подумал уйти домой после закончившегося рабочего дня.

С состоянием пациентов из Армении знакомит нас заведующий травматологическим отделением, кандидат медицинских наук Торникз Нозадзе: — Большинство раненых поступило вечером восьмого декабря. Состояние у них тяжелое, но не безнадежное. Перелом позвонка, тазовых костей, ключицы и другие повреждения требуют месячного срока для их сращения.

Нам предоставлена возможность побеседовать с ранеными, которым очень тяжело вспомнить пережитое. Многие из них плачут — свежо еще в памяти увиденное... И тем не менее они охотно говорят с нами меньше о трагедии, которой хуже не бывает, и больше о добрососедстве, взаимопомощи, людской чуткости, в полной мере проявленной жителями братской Грузии.

У Елены Григорян — педагога начальных классов школы № 9 города Ленинакана все лицо в ушибах. За нее говорит ее муж Хачатур Матевосян, приехавший вчера с места происшествия.

— В школе, как обычно, шли занятия. И вдруг все вокруг заклохотало. Спаслись те, кто был на первых трех этажах, тех, кто повисел, постигла трагическая участь. Моей жене еще повезло — она оказалась между блоками. Школы, где она работала, фактически нет. Два новых корпуса разрушены, а вот старое здание выдержало почти десятибалльное землетрясение — видимо, предки наши строили его на века и с учетом таких экстраординарных случаев.

Я не плакал даже там, в Ленинакане, в страшные минуты. А вот сейчас — сдержат слезы не могу. До глубины души тронут приемом грузинских врачей. Больницу домом не назывешь, а здесь наших больных окружил таким теплом, что мы сразу ощутили себя среди близких друзей. Спасибо, дорогие!

Газеты доносят до нас страшную весть, что разгневанная стихия стерла с лица земли Спитяк, Гриша Мирзоян из Спитяка, он рабочий лифтового завода, превратившегося в руины. Спаса чудом — его откопали из-под тяжелых цементных панелей, через восемь часов после гибельного землетрясения. У него повреждена рука, шоковое состояние уже спало. Гриша Мирзоян пока не зна-

ет, что нет уже его родного завода, города, где родился и жил.

Зато Эрикназ Оганезян из села Сепасари, что в окрестностях Спитяка, ясно помнит, как все это началось... Она была дома вместе с внуками. Вдруг со страшной силой что-то треснуло, и весь дом качнуло с такой силой, что сразу потемнело в глазах, закружилась голова. Но в ту трудную минуту — откуда только взялись силы — она собрала всю волю и, схватив детей, буквально выбросила их во двор. А сама не успела — оказалась под обломками кирпичной кладки. Сыновья привезли ее в Ахалкалаки, где сейчас вместе с местными специалистами работают тбилисские врачи Роберт Татиян и Рудольф Поладос. Они признали ее состояние серьезным и отправили в городскую больницу. Здесь ей и оказана квалифицированная помощь.

— Врачи мне подают надежду на выздоровление, я верю им, это очень добрые люди, — сказала Эрикназ нам на прощание.

Многие ленинаканцы познакомились друг с другом в Тбилиси. Так, в травматологическом отделении дорожной клинической больницы имени Н. С. Кахияни встретились Рафик Симонян, Гагя Петросян, оказавшиеся в командировке в Ленинакане Вячеслав Кирдяшин, работник Ленинаканского горкома партии Любовь Григорян. Тяжелые ушибы, переломы и другие повреждения тела не сломили их духа и волю к жизни.

— Это, — по свидетельству заведующего травматологическим отделением заслуженного врача республики Левана Чачиашвили, — лучшая помощь, которую может оказать пациент своему лечащему врачу. Мужество — вот главное качество раненых из Ленинакана. И в этом я вижу надежду на их выздоровление.

Все больные с благодарностью обращаются ко всему нашему народу за безвозмездную помощь в столь трудный час. В особенности запомнились слова — Любви Григорян.

— Тяжелые бетонные конструкции зданий и сооружений не выдержали натиска разбушевавшейся стихии, — сказала Любовь Григорян. — Считаю, что эта трагедия — испытание на прочность нашей дружбы, подлинно человеческих взаимоотношений. И мы убедимся, как они надежны. У нас в народе говорят: «Имей доброго соседа, и тебе в тяжелую минуту будет легко». Это а полностью отношению в адрес наших многовековых соседей — грузинского народа. Я никогда не забуду не только боль и горе, сражаясь нас, но и то, что первый пришел к нам на помощь. Чтоб у вашего порога всегда были радость и счастье.

Как родных и близких встретили пострадавших из Армении в научно-педагогическом и клинико-экспериментальном центре травматологии и ортопедии, институте хирургии и неврологии Министерства здравоохранения Грузии, республиканской детской больницы Тбилисской железной дороги, больницы, других лечебных-профилактических учреждений Тбилиси, Ахалкалаки, Богдановки, Болниса. Постоянное внимание к ним проявляют руководство и медицинский персонал больницы, где лежат пострадавшие от землетрясения, посетили Д. И. Патиашвили, радиолог О. Е. Черкезия, другие руководители партии и правительства Грузии.

Джидеа ИВАНИШВИЛИ.

Декабрь. Полдень. 1988-й. Начнулся полдень часов, взлетел и вроде никак ему опуститься минутой ниже. Время спрессовало беду в тугую комок у горла, свело дыхание, захлестнуло горем душу.

А только недавно я видел розовое утро, людей, неторопливо шагающих по своим будничным делам. Четыре прошедших дня все изменили. Сейчас эти спокойные картины жизни большого города потрясают меня до глубины души, словно пришло озарение, понимание какого-то очень важного сдвига в сознании approaching несколько суток назад. Известие из Армении заставило забыть многое. Перед лицом трагедии, постигшей север братской республики, все теперь, что прежде казалось нам важным, отодвигается, ибо катастрофа побудила нас быть мужественнее, сильнее духом, человечнее.

В ситнявые доли секунды стихия остановила многие жизни: среди погибших и детей... Тысячи людей погребены в развалинах. В который раз природа пытается заставить нас врасплох, внести горе в наши дома... Слово хочешь доказать человеку свою грозную силу и великую мощь. Разве никогда нам не приходилось прежде слышать о бедствиях — на разных континентах случались они. Тонили, оставались без крова люди. Сердце сжималось болью за них. А разве забыть нам Чернобыль, трагическую весну 1986 года. Беду познала и Грузия...

Я вижу полные горя глаза Матери-армянки и вспоминаю сегодня слезы сванских женщин. Я вижу опустошенные лица мужчин, стариков Ленинакана, Кировавана и думаю о том, как пришлось нам собрать все наше мужество год назад, когда на Грузию пала стихийная беда. Память возвращает меня в ту январскую ночь, когда мои соотечественники подверглись невиданному доселе натиску природы. Перед лицом общей беды, затронувшей нашу жизнь, все отозвалось показало мелким, суетным. В республике выпали небывалые снега, лавины и оползни сносили своими языками все, что прораздало им путь,

наводнения разрушили и погребли сотни домов, затопили пашни, нанесли небывалый урон народному хозяйству... Села... Я видел их застывшими и неживыми под холодным зимним солнцем. Поля... Слышу белое безмолвие. Улицы... На них ни души. Спасатели, пренебрегая опасностью, прорывались в каждый населенный пункт. Люди доказыва-

# ДНИ ТРЕВОГИ НАШЕЙ

ли, что они сильнее стихии. И даже тогда, когда не были полностью залечены первые раны, нанесенные нашим долом, мы уже готовились к новому натиску и буйству воды. И тогда, как и в первые минуты, в каждом жила уверенность: мы выстоим, мы победим! Особую значимость приобрели такие вечные понятия, как долг, стойкость, человеческая порядочность, дружба. Будто случилось то, что уже не раз происходило с советским народом в тяжелые дни испытаний: резко повысились нравственные качества людей.

Суровые уроки стихии становятся для нас уроками жизни. Известную фразу: «В жизни всегда есть место подвигам» мы зачастую проносим, не задумываясь о ее глубоком смысле. Да, есть место и есть время. Мы еще раз должны доказать: наша сила — в единстве. Все в этом мире хрупко и незащищено человек, мощь его только в духовной силе, в разуме, который должен победить любовь испытание. Действительно, «чужого горя не бывает» и «добро побеждает зло», — так писала одна из центральных газет, так думала и мы, зная, что для силы и единства наших надо, чтобы

как можно больше людей прониклись состраданьем, скорбью и горем общей беды...

В беде и горе мы не бываем одни. Сейчас в газеты потоком идут письма: люди со всех уголков нашей страны протягивают братской Армении руку помощи. Уже не амедают желаемых пунктов переливания крови, уже готовятся и выслают послышки с теплой одеждой, едой, предметами первой необходимости, на счет № 000700464 Жилсоцбанка переводятся пожертвования, разделяя скорбь Армении, миллионы людей готовы предоставить кров пострадавшим от землетрясения, обогреть теплом души.

Общее горе и общая цель сблизил сегодня многих, вчера еще незнакомых людей, побудили их протянуть руку братской помощи. Так было, так есть и будет в нашей стране. И опять вспоминаю год прошлый. Одним из первых в день тяжелого испытания в Грузию пришло письмо из Армении от писателя Вардгеса Петросяна, Сильвы Капутян, Ваана Григоряна, Гранта Матевосяна, Серо Ханазадяна...

Писатели Грузии с глубокой болью восприняли весть о землетрясении в Армении, известие это потрясло нас до глубины души. В срочном порядке на заседании секретариата Союза писателей республики решено было перечислить в фонд помощи пострадавшим 60.000 рублей для ликвидации последствий землетрясения. Как председатель Грузинского отделения Советского детского фонда имени В. И. Ленина, могу сказать: отделением выделено 10 тысяч рублей пострадавшим детям.

По-особому греет тепло рук помощи, протянутых тысячами, миллионными людьми. Эти руки могут сделать невозможное. У большинства боль в сердце рождает не отчаяние, а мужество.

Что я могу пожелать моим братьям! Твердости, силы духа. Поскорее вам всем увидать выстроившиеся дома, где вновь зажгется свет и будут править добро и покой.

Хута БЕРУЛАВА, секретарь Союза писателей Грузии.

# ДОБРОВОЛЬНЫЕ ПОЖЕРТВОВАНИЯ



ЦК Национального фронта Чехословакии открыл специальный счет, на который общественные организации, трудовые коллективы и отдельные граждане переводят средства в фонд помощи Армении. Принято такое решение о предоставлении гуманитарной помощи. На снимке: рабочие кожевенного завода словацкого города Липтовски-Микулаш ведут сбор средств, в фонд помощи пострадавшим от землетрясения в Армении.

Вашингтонские сотрудники армянской ассамблеи Америки ведут сбор средств жертв землетрясения в Армении, сообщая по телефону, куда переводить добровольные пожертвования. За первые 24 часа кампании в помощь Армении ассамблея собрала около 1 млн. долларов. Это — одна из нескольких организаций США, участвующих в кампании. На снимке внизу: слева направо — добровольцы Ваце Саркисян, Гвен Егисян и Питер Абджкия ведут сбор средств.

Телефото ЧТК — ТАСС — ГРУЗИНФОРМА.

# ИНТЕРВЬЮ МЕЖДУ ТЕЛЕФОННЫМИ ЗВОНКАМИ

Говорить приходится урывками: на столе руководителя рабочей группы республиканской правительственной комиссии Армаза Пайчадзе беспрерывно звонит телефон.

— Ваша фамилия? Так, Артуров... Гданский массив... Готовы принять семью из Армении...

Растет список тех, кто вызывается принять или взять на воспитание, усыновить детей, оставшихся после землетрясения без родителей и близких, принять целые семьи, по-братски разделить с ними кров и добро. Едва успеваем перекинуться несколькими фразами, как снова звонит телефон.

— Кто говорит! Понятно... Мшвельдзе, из Цхети.

Положив трубку, Армаз Владимирович уточняет для меня: цхетиный кооперативный пансионат на 60 мест ждет пострадавших.

И пока снова и снова приходится прерывать интервью, переписываю в свой блокнот фамилии людей, уже обратившихся сюда, в рабочую группу, с предложением помощи.

Воловиков из Варкетили готов принять трех человек из Армении. Давитшвили — двух детей. Цалкаламанидзе, проживающий в поселке ТРЭЗа, семья которого имеет троих детей, вызвался усыновить одного-двух детей, потерявших родителей. Абрамян из Варкетили ждет к себе двух детей. Наумкин, живущая

в Гданском массиве, мать двоих детей, готова принять в семью еще двоих сирот из Армении. Семья Джанашилы, проживающая по ул. Черкезишвили, все приготовила к приему трех-четырех ребятшек из пострадавших районов. Еще запись: Бабунашвили хочет удочерить девочку двух-пяти лет.

А вот звонок из 43-й средней школы. Хмизадшвили сообщает, что школа уже отпустила вещи в Армению, и теперь учащиеся и педагоги горят желанием оказать помощь по уходу за теми пострадавшими, которые в нем нуждаются.

Руководитель рабочей группы просит через газету информировать население о том, что

теплые вещи и постельные принадлежности для пострадавших принимаются Общественным Красным Крестом Грузии по адресу: ул. Крылова, 15 (угол ул. Камо) ежедневно, включая субботу и воскресенье, с 9.30 до 23 часов. Справки по телефону 95-38-26 и 95-33-04.

А тепер о том, какая работа проделана республикой по оказанию помощи пострадавшим от землетрясения жителям Армянской ССР, начиная с 9 декабря и до 17 часов 10 декабря.

Информирует рабочая группа республиканской правительственной комиссии: Отправлено техники со специалистами — 10 экска-

ваторов, 72 подъемных крана, 5 бульдозеров, 56 грузовых автомашин, 58 газопроводов. Эта группа под руководством первого заместителя министра строительства Грузинской ССР О. Маргвелашвили вчера приступила к спасательным работам в Ленинакане.

В Спитяке продолжает работать комплексная бригада в количестве 300 человек с соответствующей техникой. Министерством строительства Грузии для оказания помощи пострадавшим выделено 57 автобусов различных марок и 4 микроавтобуса, передвижная автопарочная станция, 2 автомобиля марки КраЗ и 2 автокрана, 6 бульдозеров, 136 грузовых автомашин, одна передвижная электростанция и 3 автоцистерны, 2 хлебопека, 4 сварочных аппарата.

Для сопровождения автоколонны, направляющихся в Армянскую ССР, выделено 14 автомашин Госавтоинспекции.

Вклад других республиканских министерств и ведомств таков:

Минсвязи Грузии и с к о й ССР открыло прямую междугороднюю телефонную связь между гг. Ереван и Гукансы через гг. Тбилиси и Богдановку; из-за перегрузки Ереванского телеграфа Тбилисский телеграф из разных населенных пунктов страны принял уже свыше

шесть тысяч телеграмм в адрес г. Еревана, которые в месту назначения переправляются авиалочкой.

Грузинское управление гражданской авиации направило в Армению 8 самолетов Ту-134 и Ту-154 с 1.044 пассажирами на борту; в расписание армянского управления гражданской авиации направлены 2 вертолета с 7 тоннами различного груза.

Госнаб Грузинской ССР направил в Армению 1.200 телеграмм, 1.000 брезентовых плащей, костюмов, пальто, шапки, 1.200 штук одежды — 2.600 штук, лежанки и постельные принадлежности к ним — 300 штук.

Минздрав Грузинской ССР направил 7 бригад врачей и меднаем и т о в в Богдановский и Ахалналакский районы, где находится госпитализированные пострадавшие. На станциях переливания крови республики сдали кровь около 1.500 добровольных доноров.

Минсоцобеспечения Грузинской ССР выделило 1 миллион рублей для оказания помощи пострадавшим в Армении людям, подготовило для них 180 мест в пансионатах.

Помощь людьми и техникой оказывают и многие районы Восточной Грузии: Телавский, Сигнахский, Ла-

морского побережья детей и женщин, пострадавших от землетрясения.

Минсвязи Грузинской ССР направило 6 передвижных автомобильных связей.

Госснаб — различную рабочую одежду, а также 68 тысяч квадратных метров рубероида.

Госкомтопливо — 5,6 тонны сжиженного газа.

Ценашвили — 15 автолавок и 2 передвижных автокафе с продуктами питания.

Помимо этого, вчера в Армению дополнительно отправлено большое количество различной техники и транспортных средств. Среди них 127 подъемных кранов, 219 автомашин, 24 бульдозера, 15 экскаваторов и многое другое.

Минторг Грузинской ССР и Ценашвили подготовили к отправке в Армению большое количество самых различных продовольственных товаров, в том числе финских доминов, металлических кроватей, постельных принадлежностей, одежды и пр.

...И эта сухая сводка, звучащая как донесение с поля боя, впечатляет больше и больше говорит о том, что все наши помыслы сейчас с вами, терпящая бедствие, чем самые патетические слова о силе и несокрушимости нашей дружбы.

Ирина ИВАНОВА.

